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湖北水利水电职业技术学院2019年扩招（第二批）
考试大纲
第一部分    总则
（一）招考对象
湖北水利水电职业技术学院2019年扩招招生面向应往届高中、中职毕业生、退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民等群体。

（2） 考核方式及分值
1.应往届高中、中职毕业生及其它类型考生考试内容包括文化综合和职业适应性测试两部分，满分400分。其中文化综合考试包括语文、数学两科，每科100分；职业适应性测试内容为思政、职业素养两科，每科100分。
2.退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民四类考生，考试内容为专业知识和职业适应性两部分，满分400分。其中专业知识200分；职业适应性测试内容为思政、职业素养两科，每科100分。
（三）考试时长
1. 应往届高中、中职毕业生及其它类型考生：文化综合笔试和职业适应性测试，合卷测试，考试总时长为120分钟。
2. 退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民等群体: 专业知识和职业适应性测试，合卷测试，考试总时长为120分钟。
  第二部分   文化综合考试大纲
             语文部分
一、考试目标与要求
（一）考试目标
语文部分考试旨在测试学生识记汉字、语言理解及分析和写作能力等语文基础知识的水平并将之运用于实际的能力。结合高等职业院校专业培养需要，为高校选拔合格的学生。

（二）能力要求
1.识记能力：正确识别汉字的音、形、义。
2.语言理解及分析能力：对汉语词句的理解能力，能够辨析词义句义，识别病句等。
3.写作能力：具备基本的应用写作能力，能掌握一般应用文章的写作方法。
二、考试范围、内容与要求
（一）考试范围
语文部分参照教育部颁布的《中等职业学校语文教学大纲（试行）》和湖北省中等职业学校教材《语文》（湖北省教育厅组编，华中科技大学出版社2006年8月版），结合考生的实际情况制定。
（二）考试内容和要求
1.语文基础知识及运用
（1）考查范围
识记基本语言知识，具备一定的语言表达能力。
（2）考试内容
1）根据汉语拼音基础知识认读汉字。
2）能正确书写汉字，识记常用汉字的音、形、义，能区别常见的同音字、多音多义字和形似字。
3）正确使用常见词语（包括成语），结合语境辨析词语的意义。
4）了解词语和句子的基本结构，能辨析语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑等常见语病。
5）正确使用标点符号。
6）辨析比喻、比拟、借代、夸张、对偶、排比、设问、反问等常见修辞手法，理解其表达作用。
2.语文综合实践能力
（1）考查范围
1）基础整合与综合运用：侧重考查学生正确运用中国语言文字的能力，如正确理解和运用常见词语，按照具体要求进行语言表达。
2）写作：综合考查学生应用写作水平，掌握便条、单据、启事、通知等常用应用文的写作，要求做到中心明确，格式规范，内容具体，语句通顺。
（2）考试内容
综合运用：
1）能发现问题和探索问题，并能根据材料形成自己的假设或观点。
3）能在活动中综合运用各种语文知识和能力。
写作：
1）能够正确、全面地领会题意。
2）思想内容健康，中心突出。
3）正确的遣词造句，语句简明、连贯。
4）格式规范，结构完整。
5）符合文体要求。
6）正确使用标点符号。

    数学部分
一、考试目标和要求
（一）考试目标
数学部分考试测试考生数学基础知识、基本技能、基本思想和方法，考查考生的数学基本运算能力和运用所学知识分析和解决简单问题的能力，结合高等院校专业培养需要，为高校选拔合格的学生。

（二）能力要求
按照认知要求从低到高分为如下两个层次：
1．理解知识的概念；
2．掌握知识的规律（定理、法则等）和运用。
二、考试范围、内容与要求
（一）考试范围
数学部分参照教育部2009年颁布的《中等职业学校数学教学大纲》和湖北省中等职业学校教材（试用）《数学（上、下册）》（湖北省教育厅组编，湖北科学技术出版社2003年8月第1版），并结合我省各类中等职业学校工科数学教学的实际制定。
（二）考试内容和要求
1．集合
（1）理解集合，元素，空集，常用数集，交集，并集的概念。
（2）掌握集合与元素的关系，集合与集合的关系，集合的列举法，子集、真子集和集合相等这些集合间的关系，集合的交和并运算。
2．不等式
（1）理解区间的概念。
（2）掌握一元一次不等式，一元二次不等式和绝对值不等式的求解。
3．函数
（1）理解函数的概念。
（2）掌握函数的解析表示法，函数概念中两要素的运用，实数指数幂的运算法则，运用函数知识分析和解决简单的实际问题。
（3）掌握指数函数、对数函数的运算法则。
4．三角函数
（1）理解任意角，任意角的正弦、余弦和正切函数的概念。
（2）掌握弧度制与角度制的换算，同角三角函数间的基本关系式，已知三角函数值、求指定范围内的角。
5．直线
（1）理解直线的倾斜角、斜率、直线的点斜式和一般式方程的概念。
（2）掌握过两已知点的直线的斜率公式、两点间的距离公式、中点公式，会求直线方程。
第三部分   职业适应性考试大纲
思想政治部分
一、考试目标和要求
（一）考试目标
     思想政治教育部分考试测试考生思想政治基础知识，以时事政治等内容为主。

（二）能力要求
    能运用所学的思想政治理论知识分析和解决问题。

二、考试范围、内容和要求
（一）考试范围
考查的知识点以时事政治为基础模块，包括“十九届四中全会报告”、国庆70周年活动及成就、 2019年政府工作报告等。
（二）考试内容和要求
1、掌握十九届四中全会精神，要求掌握十九届四中全会报告基本知识点，具体如下：

（1）2019年10月28日，中国共产党的十九届四中全会在北京召开，习近平作了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告

（2）全会强调，坚持党指挥枪，确保人民军队绝对忠诚于党和人民，有力保障国家主权、安全、发展利益的显著优

（3）全会强调，坚持“一国两制”，保持香港、澳门长期繁荣稳定，促进祖国和平统一的显著优势；必须坚持“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”并统一于“一国”之内

（4）完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度。做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决把维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位落到实处。

（5）我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家

（6）坚持和完善人民代表大会制度这一根本政治制度。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。

（7）健全党和国家监督制度。完善党内监督体系，落实各级党组织监督责任，保障党员监督权利。重点加强对高级干部、各级主要领导干部的监督

（8）实行最严格的生态环境保护制度。坚持人与自然和谐共生，坚守尊重自然、顺应自然、保护自然，健全源头预防、过程控制、损害赔偿、责任追究的生态环境保护体系。

（9）明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；五位一体全面小康，是指经济、政治、文化、社会、生态，全面小康；“四个全面”是指全面建成小康社会 ，全面深化改革，全面

 HYPERLINK "https://baike.so.com/doc/101167-106749.html" \t "_blank" 依法治国，全面从严治党。

（10）实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强 、民族振兴、人民幸福 

（11）必须健全幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面国家基本公共服务制度体系

2、了解第七届世界军人运动会基本信息，具体如下：
（1）第七届世界军人运动会18日晚在湖北省武汉市隆重开幕
（2）第七届世界军人运动会是我国第一次承办的综合性国际军事体育赛事，也是继北京奥运会后我国举办的规模最大的国际体育盛会。
（3）第七届世界军人运动会成功举办，体现了中国气派、军人特色，实现了“办赛水平一流、参赛成绩一流”目标
3、掌握国庆70周年活动的意义及成就，具体如下：

（1）1997年7月1日，中华人民共和国恢复对香港行使主权

（2）2019年的国庆阅兵，习近平乘坐检阅车检阅部队

（3）1947年10月10日，《中国人民解放军宣言》发表，这是全军性改称“人民解放军”的重要标志。[
（4）新中国成立七十年来，我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

（5）1840年，英国发动了侵略中国的鸦片战争，中国历史的发展从此发生重大转折，中国沦为半殖民地半封建社会，是中国近代史的起点
4、2019年政府工作报告

（1）《高职扩招专项工作实施方案》规定，对. 退役军人、下岗失业人员、农民工、新型职业农民等已积累的学习成果(含技术技能)，探索通过水平测试等方式进行学历教育学分认定。
（2）健全社会信用体系。保障妇女、儿童、老人、残疾人合法权益

职业潜质及职业素养部分
一、考试目标和要求
     主要考查学生对专业的基本理解和专业认知，专业所属的产业行业领域，国家相关产业政策，行业发展趋势等。
二、考试范围、内容和要求
1.产业政策：专业对应产业及相关国家政策
2.职业领域：专业主要面向的职业领域

3.专业前景：专业的背景及发展前景

4.就业面向：专业主要就业行业和岗位群
5.报考理由：选择报考本专业的理由

三、试卷结构及分值
     为简答叙述题型，分值100分。
                                   湖北水利水电职业技术学院
                                        2019年11月11日
3

